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8. SASTAVLAINJE | RASTAVLJANJE SILA | TRENJE

1.181. Ma tijelo mase 4 kg djeluju dvije sile svaka 2 N. Kakvi ¢e biti smjer i veli¢ina ubrzanja: a) ako sile
djeluju pod kutom 90°, b) ako sile imaju isti smjer, ¢) ako sile imaju suprotan smjer?

m =4 [kg]
Fi=F=2[N]
Fr=%a="?
a) b) c)
Fo=F2+F
Fr=v2"+2° F,=F +F, F,=F -F,
Fe = 2,828[N] F.=2+2 Fo=2-2
.Y Fr =4[N] F, =0
m F F
a=-—" a=-—"
_ 2828 - -
f act a=?
a=0,7{mz} 4 4
S m m
F iz =
Fl
a = 45°

1.182. Na kruto tijelo djeluju tri jednake sile koje medusobno zatvaraju kut 120°. Hoée i se tijelo pod
utjecajem tih sila gibati?

Fi=F,=F3
o = 120°

Fr=0
Tijelo se nece gibati.
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1.183. Na tijelo mase 5 kg djeluju sila od 3 N i sila od 4 N, a smjerovi su im pod kutom 60°. a) Koliku ée
brzinu imati tijelo nakon 2 sekunde? b) U kojem ¢e se smjeru tijelo gibati?

m =5 [kg]
F1=4[N]
F2=3[N]
a = 60°
t=2[s]
v=?,o01="
F -
F /30"
Fz,/ e
(04 o
1 ,60°
m F f
1
J3 F
e:7XF2 f:?2 FR: (Fl+f)2+e2
o V3 4 ;3 Fo =y/(4+15)% +2,6°
2 2 F. = /30,251 6,76
e=26 f=15
F, =6,08[N]
F sin a -
a:a ! F+f
v=axt
2008 v=122x2 Sina, =20
T 5 e '4+15
a=122[m v=2,44{?} sina, =0,4727
s’ o, = 28,21°




1.184. Zicu na kojoj visi uteg mase 16 kg dovedemo u novi polozaj djelovanjem sile 120 N u
horizontalnom smjeru. a) Kolika je napetost zice? b) Koliki je kut otklona o pri tom polozaju?
Rijesi zadatak graficki i racunski.

m =16 [kg]
F =120 [N]
N=?2a="?

N=R F
tgo = —
R=F?+G? G
2 : 120
R =120 + (16 x 9,81) 9o == o8l
R = /14400 + 24636,44 tgo. = 0.76452
R =197,58]N] a =37,39°

1.185. Pod djelovanjem sile vjetra koji pusSe u horizontalnom smjeru kapljica kiSe mase 0,03 g padne na
tlo pod kutom 45°. Kojom silom djeluje vjetar na kapljicu? Rijesi zadatak grafi¢ki i radunski.

m=0,03 [g] =3 x 10° [kg]
o = 45°
F =2

vj

A

45° '

F;=G
G=mxg
G =3x10"°x10
G =3x107*[N]
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1.186. Silu 90 N, koja djeluje vertikalno gore, treba rastaviti na dvije komponente od kojih je jedna
horizontalna 20 N. Odredi drugu komponentu rac¢unski i graficki.

F=90[N]

F1=20[N]

Fo=?,a="?

F
coSa =—
2

F,=F?+F
90
F, =v90° + 20? cosa=o >

F, =92,2|N] cosa. =0,97613
o =12,54°

1.187. O nit je objeSena kuglica mase 50 g. Kolikom je silom nategnuta nit kad je otklonjena od polozaja
ravnoteze za 30°,

m=50[g] =5 x 102 [kg]

a = 30°

N="?

N=R
cosa=9:> R =—G L
R coso.  cosa
5x107%x9,81
Re———F—
cos30
~0,4905
0,866

R =0,566[N]




1.188. Svjetiljka mase 15 kg objesSena je na sredini zice dugacke 20 m. Sredina Zice udaljena je od
stropa 0,8 m. Odredi silu kojom je Zica napeta.

m = 15 [kg]
=20 [m]

h=0,8 [m]
F=7?

A B
-
(o)
S 10 m
C
/ N
o
AACB = ACDE
ﬁ%%=15x9,81=73’58
CD:F=AC:BC
Fzﬁxi
AC
F:73,58><E
0,8

F=919,75[N]
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1.189. Predmet mase 6 kg objesen je u tocki A dviju potpornih Sipaka koje su dugackea=4dmib=>5
dm. Kolikom silom djeluje uteg duz oba Stapa?

m = 6 [kg]
a=4[dm]
b =5 [dm]
Ga=?,Gp=7?
] A E
b
a:c=G,:G c:b=G:G,
a b
ADEA = AACB Ga:EXG Gb=G><E
c=+b®-a’
Ga=£><m><g Gb=m><g><E
c=+/52 — 42 3 3
4 5
¢ =3[dm] G, =5x6x981 G, =6x98Lx
G, =78,48[N] G, =981[N]
1.190. Kolika sila mora djelovati na tijelo mase 4 kg da bi se ono gibalo vertikalno gore akceleracijom
2 m/s2.
m = 4 [kq]
a=2[m/s?]
F=?
F=G+mxa
F=mx(g+a)

F=4x(981+2)
F =47,24[N]
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1.191. Tijelo mase 3 kg giba se vertikalno dolje ubrzanjem 12 m/s?. Kolika je sila koja osim sile teze
djeluje na tijelo?

m =3 [kg]
a=12 [m/s?]
F=2?

Fr =mxa
F.=G+F=>F=F, -G
F=mxa-mxg
F=mx(a—g)
F=3x(12-981)
F=6,57[N]

1.192. Na glatkoj podlozi leZze dva utega medusobno povezani tankom niti. Masa m1 utega A iznosi 300 g,
a masa mo utega B 500 g. Na uteg B djeluje sila 2 N, a na uteg A sila 1,5 N. Kojom se
akceleracijom krec¢u utezi?

m1 = 300 [g]

m2 = 500 [g]

Fa=15][N]

Fe=2[N]

a="?

m,
m,
2N
15N -A B "

F
a =
F. =F, —F, m, +m,
F,=2-15 05
Fr = 075[N] B 0,3+0,5




1.193. Preko nepomi¢ne koloture prebaceno je uze. Na jednom kraju uzeta visi uteg mase 25 kg. Na
drugom kraju uZeta visi majmun koji se penje po uzetu. Kojom se akceleracijom dize majmun po
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uzetu ako se uteg nalazi uvijek na istoj visini? Masa je majmuna 20 kg. Za koje ¢e vrijeme majmun

sti¢i do koloture ako je na pocetku bio 20 m udaljen od nje?

mz = 25 [kg]
m2 = 20 [kg]
s=20[m]
t="?

m;, xg=m, xg+m, xa

a
m. —m S=—xt"=>t=

m2
25— 20 to 2x20
a="_""x981 2,45
20

t =4,04s]
|

m
<2

a= 2,45{
S

1.194. Kamen mase 0,5 kg pada s vrha nebodera visoka 67 m. U ¢asu pada kamen ima brzinu 19 m/s.

Kolika je srednja sila otpora zraka?

m = 0,5 [kq]

s=67[m]

v =19 [m/s]

0="7

2
2 _ _

mxa=G-F, Y _2><a><s:>a—2XS
F,=mx(g-a) o 192
F, =05x(9,81-2,77) 2 x 67

F, =3,52[N] . 2,7[ smz }
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1.195. Na horizontalnoj pruzi lokomotiva vuce vlak vu¢nom silom 180000 N. Na dijelu puta dugacku
500 m brzina je vlaka porasla od 36 km/h na 72 km/h. Koliko je trenje ako je masa vlaka 500 tona?

F =180000 [N]

s =500 [m]

Vo = 36 [km/h] = 10 [m/s]
v =72 [km/h] = 20 [m/s]
m = 500000 [kg]

For="7

vZ —v2
2 42 _ 0
mxa=F-F, Vi=Vy+2xaxs=a= s

Ft,:F—mxa a_202_102

F, =180000 —-500000x 0,3 2 % 500

F, =30000[N] . 0'3{ mz }

S

1.196. Na horizontalnoj dasci lezi uteg. Faktor trenja izmedu daske i utega jest 0,1. Koliko horizontalno
ubrzanje treba dati da se uteg pomakne s obzirom na dasku?

p=0,1

a=7?
F=F,
Mmxa=puxmxdg
a=uxg
a=01x981

a= 0,981{2}
S

1.197. Na glatkome horizontalnom stolu lezi tijelo mase m. Faktor trenja izmedu stola i tijela jest n. Na
tijelo je privezana nit koja je prebacena preko koloture ucvrséene na rubu stola. Na drugom kraju
niti visi tijelo najveé¢e moguce tezine koja jos ne uzrokuje klizanje prvog tijela po stolu. Kolika je
masa m; tijela koje visi?

m, xg=uxmxg

m, =uxm




1.198. Automobil vozi brzinom 72 km/h. Na kojoj najmanjoj udaljenosti ispred pjesackog prijelaza
mora poceti kociti da bi se pred njim zaustavio? Faktor trenja kotaca s cestom jest 0,4 (g =10

m/s?).
v =72 [km/h] = 20 [m/s]
n=04
s=7?

2

F=F, vi=2xaxs=S=
Mmxa=puxmxgdg ) 2xa
a=uxg 5= 20

2x4
a=0,4x10 S=50[m]

i

1.199. Auto vozi po horizontalnoj cesti brzinom 36 km/h. U jednom Casu voza¢ isklju¢i motor 1 auto se

zaustavi posto je s isklju¢enim motorom presao 150 m. Koliko se dugo auto kretao isklju¢enog
motora? Koliki je faktor trenja pri tom gibanju?

v = 36 [km/h] = 10 [m/s]

s =150 [m]
t=?2,u=7?
2 Mxa=uxmxdg
Vi=2xaxs=a=— a=Y iV
2xS t a “:E
- 10° (10 9
2x150 0,33 o= 0,33
= 1
a=0,33 m t 30[5] 9,8
s? pn=0,034

1.200. Na drveni kvadar mase 0,5 kg, koji miruje na horizontalnoj drvenoj podlozi, djeluje 3 sekunde
horizontalna sila 5 N. Nadi brzinu kvadra na kraju tre¢e sekunde. Faktor trenja gibanja izmedu
drvenog kvadra i drvene podloge iznosi 0,4.

m = 0,5 [kq]
t=3[s]
F=5[N]
n=04
v="7?
mxa=F-F,
v
mxa=F-uxmxg a:?:>V:a><t
a=t _1xg v=6,08x3
m

m

a=> —04x981 VZl&Z?’[;}
0,5

a= 6,08[22}
S
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1.201. Auto mase 1 t spusta se niz brijeg stalnom brzinom. Odredi silu trenja ako je nagib ceste 10%.
m = 1000 [kg]

(F1/G)=10%

Ftr =7

10 m

1z sli¢nosti trokuta:
F, :G=10:100

F —ﬂxmxg
' 100

F, =01x1000x 9,81
F, =981[N]
F, =F, =981N]

1.202. Koliki mora biti najmanji faktor trenja izmedu ceste i automobilskog kotaca da bi se automobil
mogao penjati uz cestu nagiba 30° akceleracijom 0,6 m/s?.

a =30°
a=0,6 [m/s?]
p=7?

F, =mxa+G,
F, =pxmxgxcosa
G, =mxgxsina

LXMxQgXxCoSa=Mxa+mxgxsino

a
n= +tga
gxcosa

06
" 9,81xc0s30°
1w=0,65

+1g30°




1.203. Tijelo Kklizi niz kosinu koja je prema horizontali nagnuta za 45°. Posto je tijelo preslo put 36,4
cm, dobilo je brzinu 2 m/s. Koliki je faktor trenja izmedu tijela 1 kosine?

a = 459

s=36,4 [cm] = 0,364 [m]
v =2 [m/s]

p=7?

mxa=G, —uxG, 2

vi=2xaxs=a=

mxa=mxgxSina—pxmxgxCcoso 2xS
a 2°
b= tgo-—— A=
g xcosa 2x0,364
55 m
=tg45° - —————— a=509 —
M= g 81k cosasd LZ}

pn=0,27




1.204. S vrha kosine duge 10 m visoke 5 m poc€inje se spustati tijelo bez pocetne brzine. Koliko ¢e se
dugo tijelo gibati niz kosinu ako je faktor trenja 0,2? Kolika ¢e biti brzina tijela na dnu kosine?

s=10[m]
h=5[m]
p=0,2
=?2,v="?
s=—xt’=>t= 2xs
. 2 a
sino=—=0,5= o =30° 2x10
10 t=
3,21
mxa=G, —uxmxG,
) t=2,5[s]
Mmxa=mxgxsina —puxmxgxCcosa
a=gx(sino—puxcosa)
a
a=9,81x(sin30° - 0,2xcos30°) v="
a:3’2‘|'[m2} V:ﬁ
S 2,5




1.205. Nepomicna kolotura pri¢vr§éena je na rubu stola. Preko koloture prebacena je nit na krajevima
koje se nalaze utezi A 1 B mase po 1 kg. Koeficijent trenja utega B prema stolu jest 0,1. Nadi:
a) akceleraciju kojom se gibaju utezi, b) napetost niti. Trenje koloture zanemarimo.

ma = mg =1 [kg]
p=0,1
a=?,N=?

(M, +mg)xa=m,xg—puxmgyxg

a:gx(mA_meB)

m, +mg N=m, xg-m, xa
a— 9,81x(1-01x1) N=1x981-1x44
T 141 N =5,4[N]

a= 4,4[92}
S
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1.206. Na vrhu kosine duge 3,5 m i visoke 1,5 m nalazi se nepomi¢na kolotura. Preko koloture
prebacena je vrpca. Na jednom kraju vrpce slobodno visi tijelo mase 4,4 kg, a drugi je kraj vrpce
privezan za tijelo mase 8,8 kg koje leZi na kosini. Izra¢unaj put $to ga tijelo koje visi prevali za 2
sekunde pocevsi od stanja mirovanja. Trenje zanemarimo.

s=35[m]
h=1,5[m]
mz = 8,8 [kg]
m2 = 4,4 [kg]
t=2][s]
s=7?

(m1+m2)xa:Gz_Fl a:4,4xg’81_37
G, -F T
m, +m, a= 0,47{2}

. 15 a

SINo =—

1 a 2
F S:EXt
SiI’]OLZ—l:>|:1:SinOLXG1
) _0,47 9
=2
15
Fl :£x8,8><9,81 S = 0194[m]

F, =37[N]




1.207. Kosina ima kut priklona o koji mozemo mijenjati. Niz kosinu teSka plo¢ica koja uz kutove
a1 = 45%i a2 = 60° u jednakim vremenima prijede putove jednake horizontalne projekcije. Odredi
koliki mora biti kut priklona oz da plocica ne bi uopce klizila.

a
Sl:Eth
a
SZ :EXtZ

S, xCOSaL, =S, X COSaL,
s, _a, cosa,

1
s, a, Ccosa,

mxa, =mxgxsino, —pLxmxgxCcoso,
mxa, =mxgxsina, —uxMmxgxcosa,
a, =gx(sina, —pncosa,)

a,=0gx(sina, —pcosa,)

a, sino, —ucosa,

a, sino,—pcosa,

cosa, Sino, —pcosa,

cosa, Sina, —pucosa,

cosa, x (sino, —pcosa,)=Ccosa, x (Sino, —pcosa,)

ux (cos® o, —cos” a,) =C0oSa, xSin o, —CoSaL, X Sin o,
_ Cosa, xSin o, —Cosa, xSin o,

H= cos’ o, — Ccos?
o, —Ccos’ o,
V2 V2 1 3
2 2 2 2

-

“:4XQ—J®

4
u=2-+3

M x g xSino, =M x(gxCcosa,
Sin oL, = 1 x CoSal,

tgo, =

tga, =2 - J3

tga, =0,27 = a,, =15°
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